

# “稻香村”归北京还是苏州？ 两地法院各判各的，这可怎么办？

《扬子晚报》

“稻香村”到底归北京还是苏州？这个争论多年的问题，又出了一个答案。

10月12日，江苏省苏州市工业园区法院对苏州稻香村食品有限公司诉北京稻香村食品有限责任公司侵害商标专用权纠纷案作出一审判决：北京稻香村立即停止侵害商标权的行为，立即停止在其生产销售的糕点商品包装上使用“稻香村”文字标识。同时，赔偿苏州稻香村经济损失及合理开支人民币115万元。

而就在上个月，北京知识产权法院却曾给出截然不同的判决。9月10日，北京知识产权法院对双方侵害商标权纠纷与不正当竞争案作出一审判决。判决公告指出，被告北京苏稻公司、苏州稻香村公司停止在“粽子、月饼、糕点”等商品上使用“稻香村”商标，并赔偿原告北京稻香村公司经济损失3000万元等。

稻香村究竟是苏州的还是北京的？这个问题双方已经争论了十几年。北京稻香村食品有限责任公司和苏州稻香村食品有限公司之间的官司也已经打了好几轮。12日判决出来之后，北京稻香村方面对媒体表示，针对这场官司，将继续上诉，并等待终审判决结果。

## 专家解读

如今，从判决的情况简单来说，北

京的法院判北京稻香村赢，苏州的法院判苏州稻香村赢，两地法院各判各的，最后到底应该如何定夺？来看同济大学法学院助理教授徐文海和法律专家岳屾山的相关解读。

1、为什么两地法院会出现截然不同的判决？

徐文海：最大的原因还是在于两家公司都有自己独立的已注册商标，各自均认为对方对自己的商标权构成了侵害。且双方都为驰名商标（中华老字号），商标保护范围上还有在先使用（在注册商标申请人提出注册商标申请以前，他人已经依法取得或者依法享有并受法律保护的权利）的问题，因此从商标的保护范围来说，就容易出现解释上的冲突。以北稻1997年5月注册的第1011610号“稻香村”商标的获准适用范围“馅饼、烘馅饼（意大利式）、饺子、春卷等商品”来说，是否包含此次纠纷焦点的“糕点”这一品类就很容易出现不同立场的人不同解释的结果。因此出现不同的判决结果也是一个很正常的现象。

2、为什么两地的法院能够分别受理？

徐文海：两地稻香村公司均有自己独立的已注册的商标权，均认为对方企业侵害了自己的商标权，因此都可以独立提起诉讼。虽然从形式上看可能形成反诉，但双方一来在诉讼请求上有不同，一个仅针对“稻香村”的文字标识，一个还涉及到了扇形图案；二来在被告选择上也不同，苏稻针

对北稻以及苏州申联超市起诉，但北稻的被告除了苏稻之外还有北京苏稻。因此，这属于两个独立的案件。

3、两地法院各判各的，最后到底应该如何定夺？

岳屾山：两案现在均为一审判决，要看双方是否上诉，如果未上诉则判决生效，那么导致的后果就是双方均不能在糕点类商品上使用“稻香村”这一文字标识。在司法实践中，后续执行通常是向一审法院申请执行，苏州案件向苏州工业园区法院申请，北京的案件则由北京知产法院执行。也就是说，各执行各自的判决。

如果上诉，就要分别在作出判决的所在地上诉，要看二审法院如何认定。建议最高人民法院对此案予以关注。

4、这起纠纷的最终判决将有何影响？

岳屾山：归纳起来可以看出，这属于两个不同的案件，因此各判各的并不能简单说是两地法院“打架”。不过，从判决来看，也的确有交叉的部分。两份判决都分别禁止在糕点产品上使用“稻香村”文字标识。如果得以执行，将使得糕点产品都不能使用“稻香村”文字标识。这对两家而言，将是一个双输的结果。因此，也有声音认为，多年的纠纷，不仅增加了两家企业的生产成本，还自损形象，极有可能两败俱伤。两家企业不妨冷静下来好好反思，与其昏天黑地地打官司，空耗企业的财力和声誉，不如平静地坐下来协商，互惠互利，共同将中华老字号品牌发扬光大。

## 广东汕头一小区发生纵火案致5死8伤

人民网

据广东汕头市政府应急管理办公室官方微博消息，10月13日晚9时18分，金平区芙蓉园住宅小区18栋一楼发生火灾。接报后，消防部门立即派出救援力量进行扑救，至当晚9时32分，火灾被扑灭，造成5人死亡、8人受伤。

经公安等部门现场勘查，初步认定为人为纵火案。目前，案件正在进一步侦查中。

另据广东省汕头市公安局金平分局官方微博消息，经现场勘查，该起火灾为人为放火案。目前犯罪嫌疑人郑某逸（男，54岁，汕头市潮南区人）已被警方控制，伤者已送医院治疗。案件正在进一步侦查中。

## 贵州龙里侮辱国旗案4人获刑

《检察日报》

近日，由贵州省龙里县检察院提起公诉的杨某、吴甲、吴乙、唐某4人侮辱国旗案公开审理并宣判。

今年2月6日18时许，龙里县湾滩河镇鱼洞村村民因诉求得不到满足，前往鱼洞村村委会闹事。被告人杨某、吴甲、吴乙、唐某4人爬上鱼洞村村委会办公室二楼，唐某将国旗旗杆拉向自己，与杨某、吴甲、吴乙一起将国旗从旗杆上扯下后撕烂，扔到村委会院坝内。2月24日，被告人唐某主动到公安机关投案自首，如实供述所犯罪行。

法院经审理认为，4名被告人均构成侮辱国旗罪，一审分别判处杨某、吴甲、吴乙有期徒刑九个月、唐某有期徒刑八个月。

刑法规定，在公共场合，故意以焚烧、毁损、涂划、玷污、践踏等方式侮辱中华人民共和国国旗、国徽的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。

“中华人民共和国国旗是中华人民共和国的象征和标志，代表着国家尊严，神圣而不容侵犯，每个公民和组织都应当心存敬畏，尊重和爱护国旗。对于损害或侮辱国旗国徽国歌的犯罪行为，我们坚决‘零容忍’，发现一起，查处一起，依法严惩，绝不姑息。”办案检察官说。

## 双胞胎婚礼 处处是镜像

10月14日，来自各地的双胞胎情侣在杭州宋城景区举办水上婚礼，就连花童也是双胞胎。最引人瞩目的是吉林的“奇缘组合”，一对双胞胎兄弟娶了一对双胞胎姐妹，还各自生了一个一模一样的女儿，现场游客直呼“傻傻分不清”。

连国庆 摄

## 比利时一架F16被自家战机击中烧毁

央视网

据英国简氏防务当地时间10月12日报道，比利时国防部航空安全理事会正在调查10月11日发生在比利时一空军基地的F-16战机被毁坏事故。据比利时当地媒体的报道，这架战斗机在维修期间被另一架F-16战机发射的炮弹击中着火并严重受损。

比利时国防部发布的通报称，这起事故中一架F-16完全烧毁，另有一架F-16损坏、两名地勤维护人员听力受到损伤。现场图片显示，两架F-16战机并排停靠在一座机库附近，起火爆炸的战机事发时燃起熊熊大火，大火被扑灭后机身焦黑，几成“废铁”。

事故发生后，爆炸产生的黑烟绵延数英里，30多名消防员参与灭火工作。基地的代理指挥官乔凡尼表示，事故原因尚不清楚，正在调查之中。

## 食品“QS”标志下架 改用“SC”

人民网

今年10月起生产的食品将不再有“QS”标志，而是改为“SC”标志，市民应引起注意。

这个改变还要从2015年10月开始施行的食品安全法说起。作为新修订的食品安全法的配套规章，原国家食品药品监督管理总局制定的《食品生产许可证管理办法》（以下简称《办法》）也同步实施。为指导地方各级食品药品监督管理部门，认真贯彻执行食品（含食品添加剂，下同）生产许可制度，国家食药总局

就该《办法》实施的有关事项下发通知。

通知明确，2018年10月起，食品生产者生产的食品不得再使用原包装、标签和“QS”标志。也就是说，《办法》实施后，新获证食品生产者应当在食品包装或者标签上标注新的食品生产许可证编号，不再标注“QS”标志。为了能尽快全面实施新的生产许可制度，又尽量避免生产者包装材料和食品标签浪费，《办法》给予了生产者最长不超过3年过渡期，即2018年10月及以后生产的食品一律不得继续使用原包装和标签以及“QS”标志。

食品生产许可证编号“SC”后，一般有14个阿拉伯数字，从左至右依次为：3位食品类别编号、2位省（自治区、直辖市）代码、2位市（地）代码、2位县（区）代码、4位顺序码、1位校验码。比如一款含乳饮料的“SC”编号为10632100200082，106代表食品编码饮料，32代表江苏，10代表扬州，02代表广陵区，说明这款乳饮料生产地址在江苏省扬州市广陵区。食品生产许可证编号一经确定便不再改变，以后申请许可延续及变更时，许可证编号也不再改变。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 www.epicc.com.cn

电话投保 400-1234567



PICC 中国人民保险